УВЕДОМЛЕНИЕ

о начале публичного обсуждения проекта постановления администрации МО "Базарносызганский район" «О внесении изменений в перечень муниципального имущества, свободного от прав третьих лиц, используемого в целях предоставления его во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе (в том числе по льготным ставкам арендной платы) субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, а также отчуждения на возмездной основе в собственность субъектам малого и среднего предпринимательства, утвержденного  постановлением администрации МО «Базарносызганский район» от 04.05.2017 г. №68-П» 

Управление экономического развития Администрации муниципального образования «Базарносызганский район» извещает о начале обсуждения проекта постановления администрации МО "Базарносызганский район"  «О внесении изменений в перечень муниципального имущества, свободного от прав третьих лиц, используемого в целях предоставления его во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе (в том числе по льготным ставкам арендной платы) субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, а также отчуждения на возмездной основе в собственность субъектам малого и среднего предпринимательства, утвержденного  постановлением администрации МО «Базарносызганский район» от 04.05.2017 г. №68-П».

Предложения принимаются по адресу: Ульяновская область, р.п. Базарный Сызган, ул. Советская, д.103, а также по адресу электронной почты: econombs@mail.ru. 
Сроки приёма предложений: c 03.09.2018 г. по 02.10.2018.

Место размещения уведомления о подготовке проекта акта в сети Интернет - http://bsizgan.ulregion.ru/econom/3300/3301/4447.html 
Контактное лицо от разработчика акта: Володина Марина Анатольевна тел.2-13-13.

